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Församlingsinstruktion för Gustaf Vasa församling 

Vision 

Den öppna kyrkan mitt i vardagen 

Gustaf Vasa församling är en öppen och relevant folkkyrka mitt i vardagen. Den ska vara 

meningsfull och betydelsefull för våra medlemmar och besökare. Man ska kunna känna 

sig stolt över att tillhöra vår församling. 

Omvärldsbeskrivning 

Gustaf Vasa kyrka ligger i Vasastaden på Norrmalm, mitt på Odenplan, Stockholms näst 

största knutpunkt. Församlingen sträcker sig från Stadsbiblioteket till mitten av Vasaparken, 

från Sabbatsbergs sjukhus till Tegnérlunden. Här rör sig ca 100 000 människor i veckan och 

ca 2 000 personer besöker kyrkan. I stadsdelen finns restauranger, kaféer, teatrar, 

dagligvaruhandel, parkområden, sjukhus, äldreboenden, butiker och service. I församlingen 

bor drygt 15000 personer varav knappat hälften, 7400, är medlemmar. Församlingen har en 

bred åldersfördelning med låg arbetslöshet. 70 procent i arbetsför ålder har 

högskoleutbildning, 27 procent lever i 1 persons hushåll. Medelinkomsten 2024 var 609 000 

kr. Boende i församlingen lägger stor vikt vid att vi som kyrka håller liv i våra traditioner, 

bevarar kulturarvet och anser att vi fyller en viktig funktion i samhället. Församlingsborna 

vill att vi håller kyrkan öppen för bön och ljuständning, erbjuder en trygg plats för unga, att 

vi håller konserter och att vi har ett aktivt stöd vid kris och katastrof. I området finns 10 

gymnasieskolor bl. a. Nordens tekniker instituts(Nti) gymnasiet, Viktor Rydbergs gymnasium 

och Påhlmans gymnasium. Det finns 8 grundskolor bl a Vasa Real, Gustav Vasa skola och 

Vasa International School of Stockholm. I Vasastan finns också 5 äldreboenden och många 

arbetsplatser där Sabbatsbergs sjukhus få ses som en av de större arbetsplatserna 

Dagligen hör man utryckningsfordon passera platsen, under fotbollssäsongen samlas folk 

inför derbymatcher och polisbilarna radar upp sig längst med gatorna för att bibehålla lugnet. 

Under sommarsäsongen myllrar det av folk på uteserveringarna. Vasaparken är en populär 

samlingspunkt för många vasastadsbor. De spelar fotboll och boule, löptränar, dansar salsa, 
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rastar hunden och har picknic i gröngräset. Många barn hoppar runt i den nybyggda 

lekparken. Den berömda glassbaren mittemot parken drar besökare från hela Sverige och 

bara ett kvarter bort ligger Sabbatsbergs sjukhus. I närheten av den stora parken finner man 

Sinnenas Trädgård, en oas av stillhet och vackra blomster och en viktig återhämtningsplats 

för dem på vård- och omsorgsboenden i Sabbatsbergsbyn. I detta myller av liv breder Gustaf 

Vasa kyrka ut sig som en vit maräng. I samma sekund som utryckningsfordonet passerar 

kyrkan ringer kyrkklockorna för begravningsgudstjänst. Under samma himmel där någon 

kliver på bussen eller flanerar i parken öppnar samtidigt någon dörrarna in till kyrkan — en 

öppen och relevant folkkyrka mitt i vardagen. 

Omvärldsanalys 

I detta myller av liv ska vi verka som församling. Kyrkan är för många en mötesplats där 

tro och liv förenas, där gemenskap och närvaro får vara en källa till hopp och tröst samt en 

möjlighet att växa i sin kristna tro. Kyrkorummet är, tillskillnad från stadens många brus, 

ett stilla rum för andakt och bön. 

Under kyrkans tak samlas människor dagligen för att söka Gud, många gånger i tystnad och 

riten av att tända ett ljus. Andra dagar samlas människor till gudstjänst, dop, bröllop och 

begravning eller till kyrkans konserter. Det går nästan aldrig att passera kyrkorummet utan 

att möta en församlingsuppsökande och det är just därför som bibelordet I min Faders hus 

finns många rum passar oss så bra. Gustaf Vasas kyrkorum erbjuder många rum i rummet 

och vårt uppdrag som kyrka och församling är att möjliggöra de rummen för ett gudsmöte 

både i och utanför det fysiska kyrkorummet. 

Sociala faktorer 
Eftersom Odenplan är en knutpunkt där tusentals människor rör sig dagligen ska vi som 

församling jobba med utökad synlighet och närvaro. Många i närområdet är sekulära, men 

efterfrågar meningsskapande, kultur, samtalsforum och existentiellt stöd. Psykisk ohälsa och 

ensamhet ökar bland unga vuxna och våld i nära relationer finns inom alla samhällsklasser, 

så även inom vår församling. En positiv trend dock de senaste tre åren är att allt fler unga 

besöker vår kyrka, inte bara i högmässan. Vi ser även en ökad daglig närvaro för stillhet och 

bön. När samhället alltmer präglas av stress och prestation vill vi vara en motpol — en plats 
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där tystnad, bön och andaktsliv får utrymme. I tider av stor geopolitisk oro runt om i världen 

ser vi att kyrkan än mer måste erbjuda människor evangeliets budskap om hopp och tröst. 

Därför har vi valt att utöka våra öppettider och gå församlingens behov och önskan tillmötes. 

Ekonomiska faktorer 
Vasastan är ett ekonomiskt starkt område med hög sysselsättningsgrad och generellt god 

inkomstnivå. Dock finns det ökad ekonomisk utsatthet bland unga vuxna och äldre vilket 

kan leda till behov av sociala insatser. 

Teknologiska faktorer 
Digitalisering påverkar hur människor söker kontakt och information — många möts via 

sociala medier och digitala kanaler. Novus-undersökningen Mät din församling visade att 

människor främst hämtar information om vår församling via hemsidan, sociala medier och 

gratistidningen Mitti Vasastan. Församlingen behöver skapa en extern kommunikationsplan. 

Församlingens övergripande strategiska mål 2025—2029 

• Att utöka närvaron och synligheten som kyrka genom att satsa på kommunikationen och 

genom ett diakonalt förhållningssätt vara synliga i samhället. 

• Att minska aktiva utträden med 20% samt att öka aktiva inträden med 20%. 

• Att förvalta församlingens fastigheter och säkerställa en god ekonomi så att vi kan vara den 

kyrka som Vasastaden behöver. 
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Det pastorala programmet 

Gudstjänst — Ett möte med det heliga 
Församlingen firar regelbundna gudstjänster, söndagens högmässa, vardagsgudstjänster 

och kvällsmässa. Ett särskilt fokus ligger på att utveckla prästernas förkunnelse och 

predikoämbete. 

För att skapa ett levande gudstjänstliv satsar vi på ett rikt musikliv, där både traditionella och 

nyskapande musikaliska uttryck får ta plats. Söndagens högmässa är välbesökt. Som en 

förlängning av mässan ser vi ett utökat behov av ljuständning, meditation och bön hela 

veckan. 

 

Mål: att öka antalet besökare till gudstjänster i församlingen 

Detta uppnår vi genom att: 

1. varje dag fira mässa och/eller erbjuda andakt / meditation / kontemplation / 

bön / musik 

2. skriva ny musik baserat på nyskrivna teologiska texter för gudstjänst 

3. utveckla kyrkomusiken och körverksamheten samt etablera en ungdomskör  

Undervisning och lärande — En praktisk väg till tro 
Församlingen erbjuder undervisning i kristen tro genom konfirmandverksamhet, 

dopundervisning för vuxna, bibelstudier och filmkvällar. Barn- och ungdomsverksamheten är 

prioriterad då barn och unga alltmer söker sig till kyrkan. Den växande 

ungdomsverksamheten kräver att vi är mer kreativa och innovativa med hur vi möter de 

ökade behoven, både vad gäller resurser och möjlighet för de unga att få mer plats i 

församlingslivet. Vi har etablerat tjänsten Ung Resurs där ungdomar får möjlighet att göra ett 

diakonalt praktikår hos oss. Vi vill att fler unga ska vilja utbilda sig till diakoner och präster i 

Svenska kyrkan. Vi som kyrka ska möjliggöra för barnet att under livets gång få växa i tro på 

Jesus Kristus och göra kyrkan till sin trygga och självklara plats i vardagen. 
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Mål: att öka antalet deltagare i undervisande verksamheter 

Detta uppnår vi genom att: 

I. utöka antalet konfirmander samt erbjuda fler konfirmationsaltemativ 

2. Ta vara på kontakterna i babykyrkans verksamhet samt 

implementera psalmsång och bön. 

3. Bygga relation till närliggande skolor i församlingen 

4. Erbjuda vuxenkonfirmation till konfirmandernas vårdnadshavare 

Diakoni — Gud har inga andra händer än våra 
Diakoni uttrycks genom kärlek till medmänniskan, gemenskap, värnandet om skapelsen och 

kampen för rättvisa. Vi ska som kristna ställa oss till förfogande i allt arbete för det goda och 

kärleksfulla i världen och i kampen mot det som vill bryta ner människan. Gustaf Vasa 

församling har från och med 1:a januari 2025 en ny organisation för en stark och solid 

diakonal verksamhet. I innerstadskyrkans dagliga operativa arbete finns stora behov att fylla. 

Särskild uppmärksamhet ägnas åt utsatta grupper i samhället så som barn och ungas 

existentiella hälsa, suicidprevention, uppsökande verksamhet mot skolor och äldreboenden. 

läxhjälp i kyrkan och arbetet med att förebygga våld i nära relationer. Kyrkorummet ska vara 

en trygg plats för våra barn och unga. En plats för andlig växt, en plats för diakonal hjälp och 

en plats för kreativitet och personlig mognad. 

Mål: att möta fler människor genom församlingens diakoni 

Detta uppnår vi genom att: 

1. regelbundet besöka alla äldreboenden i församlingen 

2. en dag i veckan ha en diakon eller präst närvarande i och utanför   

                   kyrkorummet och erbjuda fler själavårdssamtal. 

3. etablera kontakt med de anställda på Sabbatsbergs sjukhus.  

4.  starta upp läxhjälp. 
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Mission — Vårt grundläggande uppdrag och hur vi kommunicerar detta 
Med ledorden "En öppen kyrka mitt i vardagen" handlar vår mission mycket om att ta till 

vara vår geografiska fördel, mitt på Odenplan. Vi ska ta steget ut ur den fysiska kyrkan ut i 

myllret som finns på torget, i Vasaparken, på restauranger, m.m. 

Missionen går som en röd tråd genom allt vi gör. I Missionsbefallningen säger Jesus "Gå 

därför ut och gör alla folk till lärjungar... ": För oss handlar det om att nå ut i bruset och vara 

relevanta i personliga möten, intresseväckande kommunikation och nätverkande med 

närliggande församlingar, institutioner, organisationer och företag. Vi ska i dessa väcka 

nyfikenhet och fylla kyrkan med ännu fler människor och ge dem upplevelser som får dem 

att, när de lämnat, längta tillbaka. Alla som arbetar i församlingen har uppdraget att vara 

ambassadörer för vår kyrka, vad vi står för samt för våra verksamheter och evenemang. 

Mål: att öka kännedomen om församlingen 

Detta uppnår vi genom att: 

l. ha digitala skärmar runt kyrkan 

2. kommunicera på ett modernt och nyskapande sätt 

3. ihop med Svenska kyrkan riks samarbeta med digital kommunikation 

4. utveckla kommunikationen på sociala medier 
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Handlingsplan för lärande och undervisning 
"Han frågade: vad är det ni går här och talar med varandra om? ' -Luk. 24:17 

Den danske prästen och teologen Nikolaj Grundtvig var utöver psalmförfattare också djupt 

engagerad i frågan kring på vilket sätt Ordet, evangeliet om nåd från Jesus åt alla, blev 

levande i församlingen. Med utgångspunkt i den lutherska grundsyn att 

församlingsgemenskapen är vital för kyrkans varande, landade han i att det är i det 

gemensamma samtalet som Evangeliet blir levande. Guds ord möter oss och blir en del av 

vårt samtal med varandra och insikten får utgå ifrån gemenskapen. 

Mål 
Idén om folkbildningens karaktär och utformning kan härröras direkt till detta, och det 

präglar också hur vi i Gustav Vasa församling vill forma våra mötesplatser där andligt lärande 

och växt sker. För att detta ska bli möjligt finns två grundläggande påståenden församlingen 

måste leva utifrån: 

• Vi är ett hem: Utan en plats att vara på kan gemenskap inte få rötter, och utan en 

samtalande gemenskap finns inte utveckling. Vi ska de kommande fyra åren i 

Gustaf Vasa församling göra allt vi kan för att församlingen blir en plats där (nya) 

människor får mötas med samtal och fördjupning om tro och liv, en plats att vara 

sig själv med andra människor och Gud. 

• Vi ska gå ut: Om gemenskapen ska förstås som öppen, så ska Gustaf Vasa 

församling vara en välkänd och trygg närvaro inte bara inne i kyrkan, utan också ute 

i Vasastaden, med Odenplan som hjärta. Vi ska möta de som bor här, och de som 

passerar förbi i vår församling med erbjudande om stöd och möjligheter till 

fördjupning och utveckling i andlighet och i tro på Jesus Kristus. 
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Hur 

I sitt utförande kan man tala om dessa lärande växande gemenskapsplatser som 

verksamheter. För att vara en lärande, andligt växande församling ska vi därför: 

 Erbjuda de yngre barnen och deras föräldrar en plats att upptäcka nya frågor om livet 

genom bl.a. relationsbygge med förskolorna i Vasastan, utveckla innehållet av vår 

babykyrka, så att fler får möjlighet att samtala och utbyta erfarenheter om Gud och 

livet även där. 

 Fortsätta utveckla vår konfirmandverksamhet, så att lägerupplevelsen under 

konfirmationstiden blir ett naturligt steg in i församlingen, och lägertiden allt mer 

blir en trygg tid för de svåra frågorna om livet, om tron och om människans insida.  

 Fortsätta utveckla vår ledarutbildning riktad emot konfirmandverksamheten så att 

ledarna kan fortsätta vara trygga stöttande förebilder på fler och nya sätt för 

konfirmandgruppens första kliv i församlingsgemenskapen. 

 Genom exempelvis bibelstudier, filmklubb, meditation, vandringar och 

vuxenkatekumenat öppna upp för dem som tagit klivet in i vuxenlivet och funderar 

på kyrkans gemenskap, eller söker att fördjupa sin del i den. 

 Vidare förstärka och förtydliga detta i vår förkunnelse och möte med människor 
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Barnkonsekvensanalys 

Uppdrag 

"Kyrkorådet ska (... ) verka för barnets bästa och göra barnkonsekvensanalyser inför beslut. " 

(4 kap 4 kyrkoordningen, se även 57 kap 5 p 2) 

Metod 

För att komma nära barn-och ungas genuina tankar om församlingen, blev det viktigt att 

direkt föra en dialog med dem. En avgränsning för samtalet gjordes till ledarutbildningens 

deltagare, som i majoritet är mellan 16-17 år gamla då dessa träffas regelbundet och genom 

konfirmandverksamheten i högsta grad blivit frivilligt engagerade i församlingens liv. 

Två frågor ställdes till dem: 

 Om ni skulle beskriva vad kyrkan är för er med ett ord, vad skulle det vara? 

 Vad, med ett ord eller fler, tycker ni att kyrkan ska hålla på med? 

På så sätt fick vi fram en bild av hur dem ser på sitt nu i församlingen, och vad som borde 

vara kyrkans nu och framtid. Genom att ställa dessa ord om nuet och framtiden gentemot 

församlingsinstruktionens mål och vision, kan vi sedan se hur väl de stämmer överens. 

Kyrkans nu 

Följande ord formulerades om vad kyrkan betyder för ledarna: 

Salen Vänskap 

Trygghet Träffar kompisar 

Minnen Man gör minnen 

Gemenskap Plats där man 

växer 
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Kyrkans framtid 

Följande ord formulerades om vad kyrkan borde hålla på med: 

 

Förtroende Barn typ babykyrka 

Gemenskap Kriget i Ukraina 

Trygghet Synas på sociala medier 

Kärlek Lägergemenskapen 

 

Återkommande är bilden av att kyrkan är och ska vara en gemenskap byggd på trygghet och 

kärlek, där man växer i vänskaper och minnen man skapar. Kyrkan är också i stor 

utsträckning för dem platsen där just deras del av den gemenskapen tar plats, i 

församlingssalen. 

De tycker också att församlingen borde hitta fler sätt att synas på sociala medier, att belysa 

och på olika sätt hjälpa dem som drabbats av kriget i Ukraina, och att fortsätta bygga 

lägergemenskaper. De tyckte också att församlingen ska bygga vidare på det som finns för 

de minsta barnen i församlingen 

Ställer man detta i relation till församlingsinstruktionens övergripande mål är de i 

stort överens; Samtliga dessa områden förekommer som punkter inom olika områden 

där församlingsinstruktionen vill förbättra och stärka församlingens arbete med sig 

själv. 

Även i uttrycket av församlingssalen som den fysiska kyrkans kärna, finns en målsättning i 

församlingens övergripande strategiska mål på sidan 2 gällande församlingens fastigheter 

som resonerar direkt med detta; ur ungdomarnas perspektiv handlar denna målsättning, att 

förvalta församlingens fastigheter "så att vi kan vara den kyrka som Vasastaden behöver" om 

precis denna lokal, och att ta deras röst i anspråk blir att tolka punkten så. 

Sammanfattningsvis kan man landa i att Ungdomarnas beskrivning av sitt nu i församlingen 

och församlingens framtid resonerar väl med församlingsinstruktionens mål och vision, och 

därmed bör möta dem där de befinner sig och vill vara. när den sätts i praktik. 
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CHECKLISTA FÖR FÖRSAMLING som inte ingår i pastorat 

Regler för församlingens verksamhet som domkapitlet får besluta om (57 kap 5 § KO) 

 

GUDSTJÄNST 

Firas i församlingen huvudgudstjänst varje söndag och kyrklig helgdag?  

 
OBSERVERA att huvudgudstjänst ska firas i församlingen om inte domkapitlet medgivit 

undantag för visst tillfälle. 

 

Firar församlingen regelbundet gudstjänster med annan församling inom Svenska kyrkan? 

 
Firar församlingen huvudgudstjänst tillsammans med församling/ar i ett annat kristet 

samfund?  

 
 

 

 

 

(1
 

 kap. 3 § KO ) 

 Ja    Nej 
Om nej ange varför:  

 Ja    Nej 
Om ja ange vilka/vilken församling: 

(1
 

 kap. 7 § KO ) 
 Ja    Nej 

Om ja – ange i vilken utsträckning?  

OBSERVERA  at domkapitlets �llstånd ska inhämtas. 
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Används någon annan ordning eller annan musik än kyrkohandbokens i huvudgudstjänsten?   

 
OBSERVERA att annan gudstjänstordning än den som ingår i kyrkohandboken får användas 

vid visst tillfälle eller under viss tid, efter beslut av kyrkoherde och efter samråd med 

församlingens präster och kyrkomusiker samt efter medgivande av kyrkorådet. Beslutet ska 

anmälas till domkapitlet. Om det finns särskilda skäl får domkapitlet ändra eller upphäva 

kyrkoherdens beslut. Gäller avvikelsen måltidens texter krävs även medgivande av 

domkapitlet. Ett sådant medgivande får lämnas efter ansökan från kyrkoherden.  

OBSERVERA också att annan musik än den som ingår i kyrkohandboken får användas till 

kyrkohandbokens texter, efter beslut av kyrkoherde och efter samråd med församlingens 

präster och kyrkomusiker samt efter medgivande av kyrkorådet. Beslutet ska anmälas till 

domkapitlet. Finns det särskilda skäl får domkapitlet ändra eller upphäva kyrkoherdens 

beslut.  

 

Enligt domkapitlet i Stockholms stift ska huvudgudstjänst med nattvard firas i varje 

församling minst 24 gånger under ett kyrkoår. Sker så i er församling? 

 
 

TJÄNSTER 

Stiftsstyrelsen har beslutat att det ska finnas minst 4 (inklusive kyrkoherde) i er församling. 

(37 kap. 19 § KO) 

Domkapitlet har beslutat att det ska finnas minst en kyrkomusiker som ska vara: 

(34 kap. 2 § KO) 

  Försteorganist      Organist     Kantor 

(1
 

 kap. 4 § och 18 kap. 6 + 6 a § § KO ) 
 Ja    Nej 

Om ja ange vilken:  

(1
 

 kap 5 § KO ) 

 Ja    Nej 
Om nej ange varför:  
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Finns någon av följande specialbefattningar i församlingen: 

(34 kap. 11 § KO) 

  Sjukhuspräst    Präst för verksamhet på teckenspråk, finska eller annat språk 

  Präst i en samarbetskyrka eller liknande   Övrig specialbefattning   Ange vilken:  

 

FÖRSAMLINGENS VERKSAMHET PÅ ANDRA SPRÅK ÄN SVENSKA  

(57 kap. 5 § KO) 

Redovisa kort församlingens verksamhet på de andra språk än svenska som behövs för att 

församlingen ska kunna fullgöra sin grundläggande uppgift: 

 
 

BARNKONSEKVENSANALYS  

(57 kap. 5 § KO) 

I det pastorala programmet ska barnets perspektiv utifrån en barnkonsekvensanalys 

behandlas.  

Enligt domkapitlets beslut ska barnkonsekvensanalysen lämnas in som bilaga till 

församlingsinstruktionen. Finns denna?  

 
 

KYRKOR   

(57 kap. 5 § KO) 

När det finns flera kyrkor i en församling ska det redovisas hur dessa i huvudsak används. 

 

Om flera kyrkor finns ange vilka och hur de används: Sabbatsbergs sjukhus används för 

kyrkliga handlingar samt gudstjänster och mässor 

 

 Ja    Nej 
Om nej ange varför:  
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HANDLINGSPLAN FÖR LÄRANDE OCH UNDERVISNING  

Enligt domkapitlets beslut ska en handlingsplan för lärande och undervisning finnas. Denna 

lämnas in som bilaga till församlingsinstruktionen. Finns denna?  

 
 

 Ja    Nej 
Om nej ange varför: 
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